
ZAPISKI 

Petošolec Ivan Cankar svoji materi, 
Naša mučeniška, mati nam je umrla leta 1897,, dne 

23, septembra. Bil sem takrat v šesti šoli, Ivan pa je bil 
doma na Vrhniki. Dan poprej mi je sporočil na dopis
nici, da nam je umrla stara mati (mati naše pokojne 
matere) in me povabil na pogreb. Prišel sem domov in 
našel tudi mater na odru. Naše stanovanje je imelo 
samo dve sobi: v eni je ležala na odru stara mati, v 
drugi njena hči, naša mati. Spominjam se, da je bil Ivan 
kakor blazen; ni mogel pojmiti, da mu je umrla mati. 
katero' je tako neizmerno ljubil. Tudi ona ga je imela 
med nami vsemi najrajši. Ko so vsi drugi obupavali nad 
njim in ga zmerjali z izprijenim študentom, je ona vero
vala v njega, v njegovo srce in v njegov talent. Z neko 
čudovito vero je prisluškavala njegovim visoko letečim 
sanjam, njegovim načrtom za bodočnost, ki je bila vsa 
lepa in sijajna. Kadar je le utegnila, brskala je po nje
govih papirjih, prebirala njegove mladeniške pesmi in 
trdno je bila prepričana, da bo prišel čas, ko bodo ljudje 
drugače sodili o njem in ko ne bodo več prezirali njega 
in nje zaradi njega. Ta trdna vera matere, ki je edina z 
ljubeznijo in vdanostjo pokrivala njegove slabosti in ga 
s težko bridkostjo v srcu branila pred hudobnimi jeziki, 
je začrtala globoko brazdo v Ivanovem srcu in v nje
govih delih. — Pokopali smo staro' mater, kakor smo 
znali- V hiši ni bilo krajcarja, in jutri bo materin pogreb, 
Ivan je kot brezumen blodil okoli, potem se je pa na
potil v Ljubljano. Že prej je bil izročil Bambergu svoje 
pesmi (Erotiko) in prišla mu je rešilna misel, da dobi 
honorar in da oskrbi z njim materi dostojen pogreb. 
Sam ne vem, kako se je to zgodilo: zares je dobil 80 gld 
honorarja, dasiravno so pesmi izšle poldrugo' leto po
zneje. S honorarjem, ki ga je dobil za prvo svojo knjigo, 
za pesmi, ki so bile pozneje sicer obsojene, ki jih je pa 
pokojna mati v rokopisu z naivno pobožnostjo prebirala 
in zrla v njih Ivanovo prihodnost, je poplačal Ivan po
grebne stroške za ljubljeno mater. 

Tisto noč, ko se je Ivan mudil v Ljubljani, sem bdel 
pri materinem mrtvaškem odru. Prišlo mi je na misel, 
da bi si vzel kakšen spomin nanjo. Dobil sem njen stari, 
obrabljeni molitvenik z velikim, debelim tiskom; kaj bi 
z njim? V stari omari pod perilom pa sem našel posval-
kano pismo, ki ga je mati nosila bržkone več let s seboj. 
Bilo je pismo, ki ji ga' je bil pisal Ivan za god pred več 
kot štirimi leti. Zdi se mi, da sem šele takrat vzljubil 
svojega brata. Skrbno sem shranil ta list kot dragocen 
spomin na pokojno mater in na Ivanovo ljubezen do 
nje; Ivanu ga nisem pokazal nikoli- Pismo je datirano z 
21, januarjem 1893. Takrat je bil Ivan v peti realki, jaz 
sem bil v prvi gimnaziji. Že ob tistem času so bili pro
glasili Ivana za sanjarja, talentiranega zanikarneža in 
za človeka, ki mu je sojeno, da se bo izpridil in da bo 
v nadlogo sebi in drugim. 

Pismo se pa glasi tako-le: 
Ljubljana, 21. I. 1893. 

M o j i m a t e r i ! 
Večkrat neskrbno, kot metulj na trati, 
Ko solnca veseli se, lahno leta, 
Počiva mirno, sreblje med iz cveta, 
Skrbi zaduhle hotel sem odgnatL 

Kako lepo sem revež hotel spati, 
Kako bila je pesem glasno peta, — 
In vendar žalost ni bila mi vzeta, 
Nebo hotelo ni mi sreče dati. 

Kaj ni pustilo v dušo mi pokoja, 
Kaj vsako je veselje mi grenilo, 
Solze ponoči mi v oko vabilo? 

Oh, gledal sem Vas, mila mati moja, 
Kako Vas kruta žalost v grob podira: —» 
Srce ječi mi, duh bolan umira . . , 

Na drugi strani nadaljuje v prozi: 

Ljuba mati! 
Danes je Vaš god. Jaz vem, kako Vi mislite o meni; 

da sem lahkomiseln, maloivreden človek, kateri samo na 
tisto ne, misli, kar bi bilo treba, na drugo vse, Bog je 
moja priča, kako sem se jokal, ker mi je vse spodletelo, 
s komur bi mogel Vam pomagati, Kdo drugi bi obupal, 
ko bi tolikokrat trkal na vrata, katera peljejo k sreči, 
kakor jaz, in bi se mu dalo vselej le velik kozarec 
obupa. Ali mene je to še bolj utrdilo, in samo nekoliko 
bolj previdnega storilo. Mene ne pozna noben človek. 
Žalostnega in nesrečnega se nečem kazati nikomur, ker 
mi srce ne da, čeravno je večkrat morebiti ravno to 
moja nesreča. Jaz sem ponosen na to, ker, kar samo 
jaz vem in gotovo tudi Bog, ker imam boljše srce in 
boljšo pamet kakor drugi ljudje. Sicer sem že kedaj 
samega sebe prašal: kaj, ko bi to res ne bilo? Pa 
stresel sem se in nekaj mi je dejalo, da je res. Pa zdaj 
dovolj o tem. To sem Vam hotel že ustmeno povedati. 
pa , Prosim Vas, ne pustite, da bi to kedo bral; 
če hočete pesem imeti, naj jo Francika vpričo Vas pre
piše, — Naposled Vam voščim jedino to, da bi dočakali 
dan, ko poda sreča vsi naši rodovini roko, ko se od
počijete od nečloveškega truda in napora. Srečno! 

Ivan, 

Vpliv pokojne matere je ostal na Ivana trajen, 
neizbrisljiv. On jo je ovekovečil v svojem delu »Na 
klancu«. Dne 27, julija 1902 mi je pisal, da je v tem 
romanu »postavil materi lep spomenik; Ti ga boš spo 
znal, ali fotografiral seveda nisem, bi tudi ne mogel«. 
Deset mesecev pozneje mi piše: »Kadar boš bral roman 
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,Na klancu', se boš spomnil na mater; tudi jaz sem 
veliko mislil nanjo, ko sem pisal.« Pa ne samo v tem 
romanu. Mati mu je bila v mislih, če je pisal o trpeči 
ženi, o ljubezni, ki se bori z bedo in pomanjkanjem, o 
večni veri v pravico, ki se mora izkazati, in o trdnem 
upanju, ki prehaja polagoma v rezignacijo, a ne preide 
v obup. 

Naša mati je bila globoko pobožna žena, V večnem 
stradanju in brezmejnem siromaštvu jo. je krepila vera 
v božjo pomoč, ki se bo izkazala prej ali slej. Tako 
dobro se je spominjam: objokane, kako sedi ob praznem 
oignjišču in premišljuje, kaj bi nam dala za kosilo in za 
večerjo, lačnim in preplašenim, in kam bi šla iskat na 
posodo. Slabo je bila oblečena in ob nedeljah je hitela 
k zgodnji maši, zavita v široko preperelo ruto, da bi na 
praznik ob belem dnevu ne razodevala svojega siro
maštva, Sključena v kotu je molila in bila je vsa srečna, 
ko je videla Ivana in mene, da ministrirava pri oltarju, 
Popoldne nas je pa vodila otroke k sv. Trojici, kjer je 
opravljala križev pot okoli cerkve, mi pa s strahom in 
grozo strmeli v kričeče podobe neusmiljenih judov, ki 
bičajo in križajo Kristusa, Spominjam se tudi tega, da 
je bila mati vselej, ko se je vrnila iz farne cerkve pri 
sv, Pavlu ali pa od sv. Trojice, vedrejša in da zvečer ni 
jokala. Njeno upanje je raslo', kadar je molila in se po-
razgovorila z Bogom, Ta njena živa vera v Boga in pa 
njeno neomajno upanje v boljšo prihodnost se je vcepila 
tudi Ivanu v srce. Vem čisto dobro', da je Ivan zadržal 
materino sliko, kakršna je bila v resnici: sliko trpeče 
žene z živo vero, z večnim upanjem in z brezkrajno 
ljubeznijo. In ta materina slika ga je spremljevala skozi 
življenje do smrti. Nikoli se ni otresel materine podobe, 
ki se mu je vsadila v mehko in plemenito srce. Vplivi 
njegovega dunajskega življenja so sicer potisnili za 
nekaj let ta sveti spomin v ozadje; takrat je Ivan z 
drugimi vred mislil, da je njegova dolžnost in njegov 
poklic, da obračuna z verskimi »predsodki« in da pobije 
»zmote«, v katere nas je »zapeljala« Cerkev in njena 
hierarhija. Take nazore je imel Ivan par let na Dunaju; 
kažejo se tudi v nekaterih njegovih delih (Kosirnik, 
Malhus) in meni jih je razkladal v privatnih pismih. 

To je bila posebna vrsta bolezni, — Ivan bi rekel, 
da je imel »ošpice« — ki je prenehala, ko se je malo 
streznil in ko se je sramoval, da je sploh kdaj stopil v 
tisto žalostno službo, ki ji Nemci pravijo »Mitheulen«. 
Prepričan brezverec ni bil nikoli. Preveč globoko se mu 
je vtisnila materina podoba: krivično trpljenje, pre-
našano z mučeniško vdanostjo in s trdnim upanjem na 
plačilo in poveličanje. Njegov evangelij, ki ga je ozna-
njeval trpečim, ponižanim in razžaljenim, »o trpljenju 
in o zmagoslavnem poveličanju iz trpljenja«, je bila 
dediščina, ki jo je prejel od svoje matere. In ko mi je 
rekel na smrtni postelji, da mu veliko prihaja na misel 
pokojna mati in da jo bo pozdravil, ko se z njo snide, 
sem vedel, da ga je mati vodila iz trpljenja v poveli
čanje, K g 

Nekaj o Cankarju in njegovi »morali«. 
r 

Ko sem se čez devetnajst let vračal v domovino in 
premišljeval o srečanju po tolikem času zopet s svojimi 
nekdanjimi prijatelji in znanci, sem si predstavljal Can
karja takega, kakršen je bil nekdaj: Človek, sicer bolj 
sam zase, vendar v družbi prijeten in zanimiv, brez 

vseh teh »navad in postopkov«, ki so postali groza in 
strah ne samo šentflorijanskih »poštenih in spodobnih« 
ljudi in filistrov, temveč tudi mnogih njegovih prija
teljev. In čim dalje sem poizvedoval o njegovem življenju 
v tej dobi, tem bolj sem spoznaval, kakšna premena se 
je izvršila v njegovem notranjem življenju, ter da je 
bila ta premena posledica zunanjih razmer, v katerih 
je Cankar živel, posledica našega družabnega življenja, 
posledica naše »motale«. 

Bilo je pozimi 1893/94. leta. Hodil sem v tretji raz
red gimnazije, a stanoval na Mestnem trgu št, 10 v 
Skabrnetovi hiši zadaj na dvorišču. Nekega dne je pri
šel k meni brat Lojze in, mi povedal, da se bo na mojem 
stanovanju shajala »Zadruga« ter da bo prva seja že 
danes zvečer, naj le vse lepo pripravim, 

Zvečer sva z gospodinjo' znesla na sredo sobe par 
miz in postavila okrog vse stole in klopi, kar jih je le 
imela. Spominjam se še dobro, kako svečano je bila 
nastrojena ta prvi večer moja duša, 

Ko se je stemnilo, soi začeli prihajati člani »Za
druge«; ni jih bilo mnogo. Najprej je prišel Štefe, ki je 
bil sploh najvestnejši obiskovalec teh literarnih veče
rov, za njim pa počasi drugi. Ko je predsednik, meni se 
zdi Dermota, otvoril sejo, so bile klopi in stoli zasedeni. 
Razen Štefeta in brata je bilo navzočih tudi par drugih; 
kar se spominjam: Drenik, Lončar, če se ne motim — 
Drganc, potem Kette, Župančič in Cankar, 

Kakor je znano, so zadružani na teh večerih čitali 
svoije nove, nenatisnjene proizvode. Eden iz sočlanov 
je bil določen za kritika. Ocena je bila navadno resno-
stroga in sestavljena v vzgojnem zmislu, z namigljaji, 
kako da naj se, po mnenju ocenjevalca, piše ali po
pravi stvar. 

Tedaj je bil ravno čas nastopa »moderne«. Moderni 
so stopili v javnost prvič v »Vrtcu« in »Angelčku«. 
Cankar-Trošan je imel ob tistem času v »Ljubljanskem 
Zvonu« tudi že romantičnega »Kacijanarja« in par trio-
letov, Župančič-Gojko pa v »Dom in Svetu« nekaj 
pesmic, Kette-Siluška je pisal samo še v »Vrtec« in v 
»Angelčka«. 

In na enem teh zadružnih večerov je prebral Can
kar svojo prvo stvar v nevezani besedi — namreč 
satirično črtico — »Morala«. Kritika je bila, kolikor se 
morem spomniti, naravnost neugodna. Očitala mu je 
najbolj fantastičnost, neverjetnost dejanja in čudni, 
nekako' hlastni, mečoči se semtertja način pripovedo
vanja, torej ravno to, kar je bilo' najbolj izvirnega, naj
bolj bistveno Cankarjevega. 

No, vkljub neugodni kritiki je izšla »Morala« 1894. 
leta v »Zvonu« in pokazala takoj nekako smer nadalj
njemu Cankarjevemu pisateljevanju, ki je bila v naj
večji meri: zasmehovanje, pobijanje navidezne, hinav
ske, splošno meščanske morale ter opevanje, poveliče
vanje radi te »morale« obsojenih, ponižanih, izločenih. 

Cankar je to moralo sovražil, preziral, in kjer je le 
mogel, ji je dal brco, ne samo v svojih prekrasnih spisih, 
temveč tudi v svojem lastnem zunanjem življenju. 

In postal je sam izločenec sredi tisočev drugih. In 
bil je ponosen na to! 

»Izločeni so in legion jih je! , . . Jaz sodim vrednost 
družbe po številu in kvaliteti izvržencev, in če pre
gledam tabelo, bi mi bilo na čast, da sem v številu 
poslednjih!... (Življenje in smrt Petra Novljana.) 

Rad. Peterlin-Petruška. 
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